

## D 267

30 июня 1950 г.

ЦК ВКП (б).  
Отдел пропаганды и агитации

Секретарю ЦК ВКП (б)  
т. Суслову М.А.

### <ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА>

По Вашему указанию нами проверено сообщение корреспондента газеты "Правда" по Эстонской ССР т. Субботина о распространении в республике плакатов о колорадском жуке с текстом, вызывающим у населения неправильные толкования. Проверкой установлено, что плакат "Колорадский жук – злейший враг картофельных полей" издан Карантинным отделом Министерства сельского хозяйства СССР в 1948 г. в соответствии с постановлением правительства СССР о мерах борьбы с распространением колорадского жука и разослан в западные районы страны в количестве 200 тыс. экзempl<аров>. Кроме того, подобные плакаты были изданы также редакцией "Агротехсоветы – колхозам", Главным картофельно-овощным управлением Министерства сельского хозяйства СССР и в соответствии с приказом министра сельского хозяйства СССР переизданы на Украине, в Эстонии и других республиках.

Во всех этих плакатах в пояснительном тексте имеется абзац, в котором говорится, что колорадский жук был завезен из Америки в западноевропейские страны, в том числе в Германию, еще во время Первой империалистической войны, затем в период Второй мировой войны он получил особенно широкое распространение в Восточной Германии, Польше, Чехословакии, и что в результате этого потери картофеля в Германии, Бельгии, Голландии составляют до 35–50 процентов, а в иные годы и больше.

Поскольку данный текст может вызвать недоумение в связи с сообщением правительства Германской Демократической Республики о сбрасывании в последнее время колорадского жука американскими самолетами в Восточной Германии<sup>1059</sup>, нами дано указание задержать переиздание плаката и его распространение на Украине, в Белоруссии, Латвии, Литве, Эстонии и Молдавии.

---

<sup>1059</sup> В мае–июне 1950 г. на картофельные посеы в ГДР обрушились полчища колорадских жуков. Правительство ГДР официально обвинило США в *биологической диверсии* – что опасный вредитель специально сбрасывается с американских самолетов над территорией отдельных районов Республики с целью помешать её экономическому развитию и нанести ущерб продовольственному снабжению немецкого народа, создать угрозу распространения вредителя на полях соседних стран, в том числе и западных республик СССР, и т.д. Отдел пропаганды и агитации ЦК ВКП (б) с готовностью поддержал своих восточногерманских коллег, распространив через ТАСС информацию о *новом неслыханном преступлении* американцев (*Правда*. 1950. 27 мая).

Считали бы целесообразным поручить Министерству сельского хозяйства издать новый плакат о борьбе с колорадским жуком с исправленным текстом и разослать его в западные районы страны.

Тов. Бенедиктов<sup>1060</sup> с таким предложением согласен.

*К. Калашников, Е. Песикина*

*РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 132. Д. 314. Л. 109.*

---

<sup>1060</sup> Бенедиктов Иван Александрович (1902–1983) – министр сельского хозяйства СССР в 1947–1955 гг.